

6月3日,在2023年高考仅剩4天的时候,山东多地的高考生迎来了高中最后一课。

这是一个专属于高三学子的特别一课,师生们将一同回望三年高中时光,课后学子们将离开熟悉的校园,准备迎战三天之后的高考。所以空气中虽然弥漫着些许不舍与感伤,但更多是学生的昂扬斗志和老师的期许目光。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在济南一中蹲点,感受并记录下了高三年级最后一课的温馨与美好。

文/片 记者 巩悦悦 高广超

最后一课从播放视频开始

下午4点,在高三(14)班,同学们正专注于黑板上大屏里的视频,不时爆发出阵阵欢笑声。这是班主任宋旭给大家拍摄惊喜,视频中记录下了班里每一位同学在高中三年的成长,有欢笑有泪水,更定格下了那一张张埋头书海的面庞。

接近20分钟的视频播放完毕,班级传来阵阵掌声,宋旭也在学生们的期待注视下走上了讲台。

“视频里每张照片都是用心收集的,第一个镜头我没能陪在大家身边,当时正在住院,是周主任看到同学们运动会表现很好,特意给大家拍的,所以这一张是我们认识的开始……”说到这里,宋旭的声音有些哽咽颤抖,她突然双手掩面背对大家。

看到讲台上的这一幕,原本有着欢笑声的教室里一片寂静,随后开始有同学安慰“没事的老师”,有些女同学眼圈一红,也抹起了眼泪。过了六七秒钟,宋旭才抬起泪眼,有些不好意思地笑着对学生们,“克制一下,克制一下,我会记住你们……”

其间,在播放完一个短片,缓解好情绪之后,宋旭解释道,“我刚才想起了和大家相处的点滴,心里有些感伤,但感伤也是我们临近毕业的自然情绪,希望大家哀而不伤,这种情绪,还是希望大家能够积极正面地去看……”

这是宋旭第一次当高三年级班主任,从最初教室里的空无一人,到高三(14)班的即将散场,虽然心里有万般不舍,但她还是努力克制自己情绪,想给孩子们上好最后一课。

在宋旭看来,每个学生的能力有大小,可能在有些方面突出,但其他方面不一定那么强,因此面对生活挑战时,不要用自己的短处去比较人家的长处,而是要多看到自己的长处,勇敢地面对各种挑战。

高考迫近,不少学生出现了紧张情绪,宋旭抓住最后一课的契机开导学生,升学考试只是千万种活法当中的一种,即使你觉得这次还没有充分准备好去高考,但相信只要自己努力了,上天都会给大家一个好的回报。

“子早就曰过:智者不惑,仁者不忧,勇者不惧。作为老师,我们希望尽量把知识传授给你,让你们成为智者。大家则努力成为心存大爱的仁者,当你心存大爱了,就不用忧愁、患得患失了。”宋旭嘱咐学生,“人生不如意十之八九,只要有足够的勇气,生活就不会差到哪里去。”

在最好的年纪遇见最好的你

回望高中三年时光,有欢笑喜悦,也有不舍的泪水,但所有一切都将化作这个夏天最珍贵美好的记忆。

看到老班宋旭在讲台上落泪的场景,孙宝琪一度感慨道,“班主任是我步入高中以来遇见的最好的老师,也是我上学十几年来遇见的最好的老师,我很感激她对我们细致入微的照顾。”

直击济南一中高考生「最后一课」 今朝欢笑伴着泪水 明日超越梦想起飞



济南一中高三(4)班的同学们在上他们高中阶段的最后一课。

听了孙宝琪的感慨,一旁的白淼也忍不住赞同道,“高中三年,能遇上这样的班主任确实很幸运。上学这么多年了,我感觉她真的很像一位母亲,真是把我们当成了她自己的孩子,犯再大的错都会包容我们,很高兴能和老班相识在最美好的年纪。”

同样的感动气氛,也在高三(4)班弥漫着。

一推开教室门,班主任张雪梅就被迎面而来的彩带感动了,黑板上写满的“梅梅最棒,我们毕业啦”“请假条”等话语,则让这位泪点较低的“95后”瞬间泪眼婆娑。

“其实今天,我已经从其他老师口中得知,同学们会在我进教室的时候喷彩带,但我没想到喷花只是一个开始,后面还有太多惊喜和感动。”张雪梅坦言,自己本来就泪点低,她想尽量控制自己,但情到深处不能抑制,“真是感觉这帮孩子长大了懂事了,情商也特别高,特别懂得感恩,我很欣慰。”

作为礼物,学生们还把录制好的心里话放映给老班看。强忍感动看完视频,张雪梅忍不住说,“你们在视频里说感谢我陪伴你们两年,但我想说的是,不是我陪了你们两年,而是我们彼此陪伴两年,也共同成长了两年。”

张锴悦是班里的团支书,高中最后一课给老班准备的惊喜,就是她和同学们一起策划的。从一开始筹备采购到一起商量,整个过程让彼此感觉充满意义。在她看来,高中是最青春的时候,他们就是要通过这样一种仪式感,来给自己的青春一个交代。

即便看起来是个大大咧咧的女孩子,但在最后一课上,张锴悦也一度要掉眼泪,“今天看了送给班主任的祝福视频,感觉还挺感慨的。当时录制的时候其实是很欢乐的,因为经常会出错、会说错,但当真正在大屏幕上放映的时候,还是希望能有更多和大家相处的时间。”

和张锴悦一样,焦伟妮也在最后一课上掉泪了。

“看到同学们的语录,以及大

家写给我的信,感觉自己有一些灵魂上的陪伴,我很幸福。”在焦伟妮看来,高三(4)班是个非常温馨有爱的集体,虽然是高二重组的一个班级,但大家彼此关爱,非常有集体荣誉感,是个和谐的大家庭。

说到这里,焦伟妮还介绍道,她在班级里常常会感觉到细致的关心,比如在她偷偷低落的时候,总会有一两个同学关注到自己,去安慰并鼓励自己。老师也会在适当的时候给予鞭策,给予关心。因此,整个高考备战过程虽然紧张,但很温暖,备考充分。

为讨个好彩头,张雪梅悄悄给班里的每一名同学精心准备了带有小锦鲤的红色手链,以及一枝编织的向日葵,祝福大家一举夺魁,向阳而生。收到礼物的一张张年轻面孔上,洋溢的是满满的惊喜与感动。

“要成为自己想成为的人”

进行完高中“最后一课”,济南一中的高考生们的高中时光就画上了圆满句号。每到这个时候,欢笑与泪水齐飞,高三年级的教室上空总会弥漫着深深的感动。

在张锴悦看来,高中三年是非常温馨且充满希望的三年,温馨是因为同学老师非常热心,充满希望则是因为青春是最好的资本,大家可以去努力、去试错、去闯荡。她和同学们约定,将来一定要成为那个自己想要成为的人。

“非常感谢老师们的陪伴,因为在我们寄宿学校,老师不仅要承担起教书的任务,还要承担我们的生活起居。”张锴悦说,“如果我们生病了,永远是老师冲在最前面,真的非常感谢老师这三年以来的帮助,他们真的像父母一样,师恩难忘。”

马上就要离开校园了,张锴悦心里感觉舍不得,她眼里的高中时光转瞬而过,但美好都深藏在了心间,一眨眼就要各奔东西了,她希望同学们能在高考中发挥出自己的理想水平,顺利跨过人生的第一个考验,希望大家都能考入理想的学校。

在焦伟妮看来,最后一课就是和同学老师们一起重温三年时光,让他们有机会感谢师恩,“非常感谢老师们三年以来的陪伴教育,你们的谆谆教导我们会铭记在心,你们的表扬和指点将陪伴我们终身。”

马上就要离开校园了,焦伟妮想对陪伴自己高中生活的同学们说,“高考其实就是一次比较重要的考试,它会影响我们的一生,但并不会决定我们的一生。大家三年来都非常勤奋、踏实、努力,所以我

相信大家一定会平安顺利,金榜题名。”

最后一课结束后,看着正在打包行李的同学们,白淼也不由地感叹“时间过得真快”,“刚上高一的时候觉得不太适应,当时就想赶快毕业,真的好累啊。但真正等到高考倒计时100天的时候,感觉时间过得好快。经过一模二模三模到现在,突然告诉我们要毕业了,更是感觉时间一眨眼就过去了。”

以前常盼望“早点离校”的白淼,在真正被告知要离校那一刻,心里五味杂陈,“感觉自己真的要步入社会了,也该尽一些责任成为一个大人了。我觉得是该让自己变成熟,更努力一点了。”

相信自己是最棒的

从高考倒计时365天到最后三天时间,孙宝琪从没感到过如此真实。

“当倒计时一年的时候,我也想过会有今天的场面,但没有亲身经历过。真正到了这一天,我感觉特别真实。”孙宝琪坦言,真正在经历了这种真实感之后,她心里更多是面对高考的些许紧张,以及与同学和老师们分离的不舍。

“很多人可能觉得临近高考很紧张,但其实我现在还挺平静的。”离开学校后,孙宝琪还是想以平静自己的心情为主,“可能会和家长到处逛逛,享受一下高考前的时光,也有可能在家里写几份试卷,找找感觉。”

“孩子们就要离开校园了,想对他们说的话,之前已经说得差不多了。但我最后还想嘱咐他们,希望大家能够沉着应考,全力以赴,考出一个让自己满意的成绩。”张雪梅说。

据高三年级主任周贤东介绍,考前最后三天,学校专门为学生们准备了答疑教室,只要遇到学习上的困惑,都可以找老班或者任课老师进行线上线上答疑,陪伴并且保障孩子们顺利走上考场。

在济南一中副校长刘波看来,2020级是不平凡的一级。

刘波说,三年前,十四五岁的孩子们还很青涩。经过高中三年的学习生活,身高、体育、艺术等都得到发展,现在已经成了洋溢着青春活力的大姑娘、小伙子,让人感到由衷的喜悦,“高考对每位同学来说都很重要,但孩子们不需要背负太多压力,要相信目前的状态就是自己的最好状态。”

刘波建议,考生要跟着老师的步伐和指导,走好考前最后一段备考之路,相信自己就是最棒的。



一名学生在毕业典礼上眼含泪水。